

濫捕魚枯 西江首次禁漁

保護珠江水資源 歷時兩個月

據中新社1日電 1日中午12時起，中國經流量第二大內河西江嚴禁一切捕撈作業，實施歷史上首次禁漁，直至6月1日中午12時。上世紀90年代，隨着過度捕撈與水資源遭污染，珠江魚類數量逐漸稀少。為保護珠江水資源，全流域禁漁已經迫在眉睫。

西江是中國南方大河珠江的幹流，自廣西梧州與西北來的桂江匯入始稱西江，全長2,129公里，其中流經肇慶的約有225公里，加上其重要的幹流支綫綏江、賀江、新興江，歸屬肇慶管轄的流域全長700多公里。西江漁民最輝煌的上世紀70年代，珍稀魚曾出口供應港澳，魚苗則供應東南亞各國。民謠稱，「家裡養條牛，水裡划着舟」。

魚種群急驟減少

據廣東省漁政總隊肇慶支隊統計，上世紀80年代，西江有魚類130多種，現在只能找到80多種。監測還發現，除了魚類減少，捕撈量相比10年前下降了50%。當地漁民稱「捕撈一年比一年困難，量少個頭也小」。

肇慶市漁政部門2010年統計顯示，該市現有漁業村(居委會)15個，傳統漁民人口15,250人，捕撈從業人員3128人；登記在冊的漁船1,640艘，年捕撈漁業產量約5,000噸。

該市漁政部門稱，造成西江魚類減少的原因很多，包括產卵場遭破壞，人類捕撈壓力劇增，兩者失衡導致魚種群急驟減少，僅去年肇慶全市在西江增殖放養1,000萬尾青魚、草魚、鯉魚、鱮魚四大家魚。

2010年10月，經國務院批准同意，珠江流域自2011年4



■1日，廣西啟動珠江禁漁，參加活動的人們把150萬尾魚苗放流西江。

月1日12時至6月1日12時禁漁。包括西江的幹流、重要支流及通江湖泊在內，嚴禁一切捕撈作業。

據介紹，目前西江流域肇慶段有8大保護區和兩個監測點，其中國家級的水產種質資源保護區設在西江的高要段和德慶段，一個省級保護區設在西江封閉段，另外5個縣級保護區設在西江鼎湖段以及賀江和綏江上。

禁漁不影響市場

禁漁政策是一種逼不得已的措施，直接關係到廣大漁民的切身利益，但長江和南海禁漁為珠江禁漁提供了豐富的經驗。據介紹，通過禁漁使得水資源有所恢復，取得較好的生態效益；在禁漁期結束後，漁民開捕時，產量、質量均會提高，經濟效益比較好。此外，禁漁主要是限制捕撈作業，對養殖作業沒有限制，禁漁對廣州市場不會有很大影響。



■4月1日起，珠江主要幹流西江段開始實施為期3個月的禁漁。圖為一艘停靠的漁船。

臨床研究新突破 調控麻醉可減認知障礙

香港文匯報訊(記者 王穎, 通訊員 伍西明、武海亮 長沙報導) 麻醉深度與病人早期術後認知功能障礙發生是否有關聯，一直存在爭議。中南大學湘雅醫院麻醉科以郭曲練教授領銜的研究團隊，通過2年多的臨床實踐對比研究發現，適宜的麻醉深度可明顯減少病人術後認知功能障礙事件的發生。

據悉，該項研究成果在美國權威醫學期刊《JNeurosurge Anesthesiol》(《神經外科麻醉雜誌》) 2011年1月第1期發表，引起了廣泛關注。該研究提示：麻醉醫生通過合理調整手術期間可調控麻醉相關因素可減少病人術後腦功能障礙的發病率。

對麻醉深度研究長達10餘年之久的郭曲練教授向香港文匯報記者介紹說，近年來的研究發現，過深的麻醉不僅不利於病人恢復，而且可能威脅到病人的生命；而麻醉過淺則會影響外科手術操作，甚至發生患者術中知曉，給患者造成長期精神創傷。

因此，湘雅醫院麻醉科課題研究組採用全憑靜脈麻醉，使用腦電雙頻指數(BIS)監測麻醉深度方式，對96名面神經手術患者麻醉分級，進行對比分析研究，探尋麻醉深度是否影響患者術後早期術後認知功能障礙(POCD)的發生。相關統計表明，麻醉深度較深組患者術後早期術後認知功能障礙事件的發生明顯減少，但其機制以及長時期的POCD的發生機制仍待進一步研究明確。

全國大部急降溫 最高達14℃



■1日，山西出現大風降溫天氣。圖為太原市民在寒風中出行。

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 北京報導) 中國氣象局1日發布消息稱，中國大部分地區氣溫將出現劇烈下降的情況，最高將降14℃。北方地區的降溫集中在4月1日，南方地區的降溫則從2日開始，北方的降溫幅度將大於南方。氣象專家提醒，本次冷空氣移速較快，影響時間不長，但氣溫下降將十分劇烈。

據介紹，4月1日至3日，西藏東部、青海東南部、川西高原北部、山西北部等地的局部地區有中到大雪，山西北部地區有暴雪。中國中東部大部地區有6-10℃降溫，部分地區可達12-14℃，內蒙古中東部、東北、華北、黃淮等地並有4-6級偏北風。關於此次冷空氣的特點問題，中央氣象台首席預報員楊貴名表示，此次較強冷空氣具有氣溫起伏劇烈、降水量不大、過程後升溫迅速、北方降溫幅度比南方大等四大特點。

由於前期中國大部地區出現持續升溫，導致溫度較高，冷空氣較強使得降溫幅度大。以北京為例，3月31日白天最高氣溫仍有22℃，1日的最高氣溫則暴跌至9℃，降幅達13℃。

北京旅遊局升級

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導) 北京旅遊局將更名為北京市旅遊發展委員會，目前相關事宜已向北京市人大常委會通報。知情人透露，北京市旅遊發展委員會將於4月2日正式成立，更名之後該部門將由原來的北京市直屬機構升級為北京市政府組成部門。原北京市政府副秘書長魯勇出任北京市發展旅遊委員會主任。



橫穿長江 1日，中國中鐵隧道集團將武漢地鐵2號線過江隧道左線工程掘進到漢口江灘，標誌着這一工程成功橫穿長江。圖為幾名工人在隧道內施工。

四川綿竹發生4級地震

據中新網1日電 據中國地震台網中心消息，據地震台網測定，北京時間2011年4月1日13點07分在四川綿竹(北緯31.6，東經104)發生4級地震。

雲南盈江發生3.4級地震

中新網1日電 據中國地震台網中心消息，4月1日6時54分，雲南省德宏傣族景頗族自治州盈江縣發生3.4級地震。震中位於北緯24.7度，東經97.9度，震源深度10千米。

渝警跨國通緝 引渡女黑老大



■4月1日，女黑老大王婉寧被押解回渝。

據中新社1日報導，女黑老大王婉寧被押解回渝。2009年6月，重慶警方展開打黑除惡專門鬥爭，迅速鎖定重慶「亮點」茶樓以王婉寧、王紫綺為首的涉黑犯罪團夥。王紫綺等涉案主犯和骨幹成員相繼落網，但首犯之一的王婉寧聞風潛逃國外。

據介紹，以王婉寧、王紫綺(二審死刑)為首的「亮點」茶樓用15年時間在重慶建立起「小姐集中營」，以威逼利誘、強迫控制管理2,000多名婦女賣淫，至今尚有7名受害婦女生死不明，警方正在全力查找。

姐妹兩人及其組織成員採取欺騙、引誘等手段，從重慶市渝中區的朝天門、儲奇門等勞務市場將務工婦女騙至賣淫場所，採取扣押被害婦女身份證明、敗壞被害婦女名聲、傷害被害婦女家人、扣留被害婦女賣淫收入、非法拘禁等方式對被害婦女進行人身、精神、經濟控

制。2003年7月9日，被害婦女陳紅被強迫賣淫，從位於渝中區華一路時時茶樓8樓翻窗逃跑時摔成高位截癱，王婉寧、王紫綺團夥擔心罪行敗露，竟然將其非法拘禁長達6年，禁止陳紅被外界的一切聯繫。直至2009年9月28日被公安機關解救。受害婦女蔡秀莉(化名)被強迫賣淫並被殘害致死，該團夥竟然私自將其火化。

2009年11月，國際刑警組織應中國國際刑警國家中心局的請求，向全球發出「國際刑警紅色通緝令」，並發出「司法協助請求書」，全力追捕王婉寧。2011年3月30日晨，躲藏在菲律賓馬尼拉市的王婉寧被警方抓獲，並於3月31日被引渡回國。

據悉，該團夥涉案人員共75人，目前已抓獲72人，共涉及刑事案件63件，扣押凍結涉案資產8,296.9萬元人民幣。

粵「斷源」行動 連破涉槍命案

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報導) 近年，內地涉槍案件持續高發，人流、物流龐雜的廣東一度形成非法販賣槍支彈藥的「黑市網絡」，對此，廣東警方決心嚴厲打擊涉槍案件及非法販賣槍支犯罪。記者從廣東省公安廳獲悉，從今年3月1日至11月底，廣東省公安廳部署全省公安機關開展此類大案要案偵破新攻勢的「斷源」專項行動。

近期，珠海市公安局在廣東省公安廳的指導下，充分發揮各警種協同作戰優勢，快速偵破了「2·18」非法買賣槍支案，成功抓獲犯罪嫌疑犯3名，查扣非法槍支131支。查獲物流貨物運單680張，涉案槍支主要從境外走私流入珠海，並通過物流公司流散全國多個省市。廣東省公安廳刑偵局局長楊江華介紹，公安部正在研究打擊跨境涉槍犯罪事宜，部署區域合作計劃。

粵懸賞緝拿10涉槍要犯

為加大打擊涉槍犯罪力度，廣東省公安廳決定對10名涉槍案件在逃人員進行懸賞通緝。對於目前涉槍犯罪的形勢，楊江華表示，廣東是人、財、物流動大省，非法製販仿真槍活動相對比較多，廣東警方將切源頭、打網絡、斷窩點，堅決打擊涉槍犯罪。據統計，專項行動開展1個月來，全省公安機關通過偵辦涉槍案件共打掉涉槍犯罪團夥8個，查處非法製槍窩點7個，抓獲犯罪嫌疑犯40名，繳獲非法槍支42支、仿真槍295支、各類子彈6,000多發、砍刀1,141把及槍支製造模具和零配件一大批。



陶瓷珍品展 1日，國家大師陶瓷珍品聯展在上海市南京路上的珍寶館舉行，此次聯展匯聚了20餘位國家級工藝美術大師製作的280多件陶瓷珍品，旨在擴展上海世博會期間國家大師珍品展的成果，將中國的陶瓷藝術發揚光大。

網爆「周黑鴨」行賄深圳17官員



周黑鴨食品有限公司是一家專業從事鴨類、鵝類等熟肉製品生產的企業。

香港文匯報訊 據《瀟湘晨報》1日報導，日前，有網友發微博，稱深圳市周黑鴨食品有限公司在2011年春節期間向17名官員送禮。

該網友上傳了兩個表格，其中一個名為「關於春節送禮的申請報告」，「報告」中說：在春節來臨之際，為加強和維護深圳重要職能部

門的關係，便於以後工作的順利進行，特申請春節禮品以示對領導的慰問和關懷。望領導批示同意。表格署名為「深圳市周黑鴨食品有限公司公共關係部」，日期為2011年1月5日。表格下方附有領導批示：1、所有送禮的參與必須要有2人以上；2、財務做好相應的統計工作。發帖網友說，簽名的領導為深圳周黑鴨公司主要負責人舒某。另一個表格為「2011年公共關係部春節客情預算」，共涉及12個單位，涉事官員有17人。

深圳某媒體記者以周黑鴨內部工作人員的名義曾向部分涉事公務員核實禮物落實情況，環保局黨主任和西麗工商所技科長等人承認收到了卡。30日晚，記者多方面聯繫周黑鴨食品有限公司，但截至發稿前，未獲回覆。

周黑鴨食品有限公司是一家專業從事鴨類、鵝類、鴨副產品和素食產品等熟肉製品生產的企業，年加工生產鴨類產品5,000噸以上。

鄭州躋身十大戀愛之都

香港文匯報訊(記者 戚紅麗, 實習記者 劉林子、常婷 鄭州報導) 近日，一項名為「2010年中國人婚戀幸福指數調查報告」中顯示，在涉及全國40個城市評選出的「十大戀愛之都」中，鄭州以78.01分(百分制)的成績名列第十位。

在這次調查中，天津則以85.24分高居榜首。蘇州、濟南、長春、北京、哈爾濱、石家莊、蘭州、上海、鄭州緊隨其後。

相關專家表示，除了環境、治安較好等因素之外，中原人淳樸的婚戀觀念和包容、顧家等特質，是成就鄭州排名的重要原因。

許多市民表示，鄭州更有包容性，能讓很多生活在這裡的人找到歸屬感，生活節奏沒那麼快，壓力也不大。鄭州大學應用社會學研究所所長張明鎮表示：隨着中原地區近幾年的快速發展，社會治安狀況日益改善，人們的幸福感確實有一定提升。不過，因就業、經濟等問題導致勞燕分飛的社會現實仍令人歎息。這個調查的積極意義在於能夠引起人們對婚戀和戀愛幸福的關注。



鄭州人有淳樸的婚戀觀念和包容、顧家等特質。圖為鄭州小伙子親吻旅遊小姐。